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АНАЛІТИЧНІ МЕТОДИ ОБГРУНТУВАННЯ УПРАВЛІНСЬКИХ 

РІШЕНЬ 

У сучасній літературі з теорії прийняття рішень існують різні підходи 

щодо класифікації методів обґрунтування управлінських рішень. Всі методи 

обґрунтування управлінських рішень поділяються на кількісні та якісні. 

Кількісні методи (або методи дослідження операцій) застосовують, коли 

фактори, що впливають на вибір рішення, можна кількісно визначити та 

оцінити. 

Якісні методи використовують тоді, коли фактори, що визначають 

прийняття рішення не можна кількісно охарактеризувати або вони взагалі не 

піддаються кількісному вимірюванню. До якісних методів належать в 

основному експертні методи. 

Кількісні методи залежно від характеру інформації, яку має особа, яка 

приймає рішення, поділяються на: 

1) методи, що застосовуються в умовах однозначної визначеності 

інформації про ситуацію прийняття рішення (аналітичні методи та частково 

методи математичного програмування); 

2) методи, що застосовуються в умовах імовірнісної визначеності 

інформації про ситуацію прийняття рішення (статистичні методи та частково 

методи математичного програмування); 
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3) методи, що застосовуються в умовах невизначеності інформації про 

ситуацію прийняття рішення (теоретико-ігрові методи, які залежно від того, що 

спричиняє невизначеність ситуації: об’єктивні обставини або свідомі дії 

противника, поділяються на методи теорії статистичних рішень та методи теорії 

ігор) [1]. 

Залежно від інформаційних умов, в яких приймаються управлінські 

рішення, методи їх обґрунтування поділяються на три групи: 

1) методи, що застосовуються в умовах повної визначеності інформації про 

ситуацію прийняття рішення. До них належать аналітичні методи та методи 

математичного програмування; 

2) методи, що використовуються в умовах імовірнісної визначеності 

інформації про ситуацію прийняття рішення (серед них ті самі методи 

математичного програмування та статистичні методи); 

3) методи, що застосовуються в умовах невизначеності інформації про 

ситуацію прийняття рішення, серед яких розрізняють переважно теоретико-

ігрові методи.  

Опанування методів теорії статистичних рішень передбачає вміння 

використовувати специфічні критерії, серед яких основними є: 

— критерій Уолда — критерії песимізму та найбільшої обережності, мета 

якого полягає у виборі найкращого варіанта рішення за умов очікування 

несприятливого розвитку ситуації; 

— критерій оптимізму, мета застосування якого передбачає досягнення 

максимального результату в умовах, коли сподівання особи, котра приймає 

рішення, пов'язані виключно з оптимістичним сценарієм розгортання подій; 

— критерій коефіцієнта оптимізму (критерій Гурвіца) має на меті 

врахувати рівень оптимізму особи, яка приймає рішення, і таким чином досягти 

більшого ступеня адекватності алгоритму розрахунків кінцевих результатів 

реалізації альтернатив та відчуттів; 
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— критерій Лапласа за допомогою алгоритму розрахунку усуває останній 

недолік попереднього критерію і ставить за мету вибір найліпшої альтернативи 

тоді, якщо настання тих чи інших умов їх реалізації є явищем випадковим; 

— критерій жалю (критерій Севіджа) також може розглядатись як критерій 

крайнього песимізму, але показниками, що оптимізуються, вважаються не 

виграші, а втрачені можливості або ризики, що намагаються мінімізувати. 

Під час вивчення методики застосування методів обґрунтування 

управлінських рішень в умовах імовірнісної визначеності інформації про 

ситуацію варто звернути увагу на особливості використання методу “платіжна 

матриця” та методу “дерево рішень”. Обидва цих методи спираються на 

поняття очікуваного ефекту, однак на відміну від методу “платіжна матриця”, 

який охоплює лише один цикл розрахунків, метод “дерево рішень” передбачає 

можливість обрахування цілої низки таких циклів. Також варто зазначити, що 

експертні методи обґрунтування управлінських рішень знайшли широке 

застосування у випадках, коли для прийняття рішень неможливо 

використовувати кількісні методи. З усього різноманіття експертних методів в 

практичній діяльності менеджерів найбільш вживаними є метод простого 

ранжування та метод вагових коефіцієнтів. Останній за методикою свого 

використання дозволяє досягти вищого рівня точності розрахунків значущості 

того чи іншого об’єкта оцінювання (чинника, елемента, процесу тощо) за 

рахунок більшої диференціації оцінок експертів стосовно об’єктів оцінювання. 
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